

埃塞俄比亚高级部长谈亚洲转型与中非合作

11月11日上午，南洋公共管理研究生院在大学的南洋高级培训中心大礼堂举办“南洋公共管理研究生院杰出学者系列讲座”第五场。演讲嘉宾是埃塞俄比亚高级部长兼总理特别顾问阿尔卡贝·奥克贝博士 (Arkebe Oqubay)。

埃塞俄比亚是非洲人口第二大国，也是全球经济发展最为迅速的国家之一，与中国保持密切的联系与合作。Arkebe博士在过去30多年来一直参与国家的政策制定和实施，先后担任该国内阁部长及首都亚的斯亚贝巴市市长，并获得2006年非洲最佳市长奖。Arkebe博士不仅是一位备受推崇的管理者，也是一位知名学者。他在伦敦大学亚非学院取得发展研究学博士学位，并在牛津大学出版社出版了十余本专著。Arkebe博士也是约翰内斯堡大学实践型教授，巴黎政治学院和复旦大学的客座教授。Arkebe教授目前还是英国国家学术院的海外教授，主持一项关于非洲绿色经济发展的开创性研究。

南洋理工大学协理副校长兼南洋公共管理研究生院院长刘宏教授致欢迎辞时谈到，2019年初次与Arkebe博士在伦敦的学术会议上相识，Arkebe博士对全球南方经济发展和政策制定的博学和独到见解给他留下了深刻印象。随后刘教授邀请Arkebe博士在次年访问新加坡和南大。因为疫情的影响，这个邀请被耽误了两年多。值得欣慰的是，在大学和学院员工的共同努力下，这个约定终于成行，并促成了此次公开讲座。

Arkebe博士的演讲围绕三个方面进行：从三个视角看待亚洲（尤其是中国和新加坡）的经济转型；非洲的经济转型之路；亚洲与非洲及全球南方的合作。Arkebe博士认为亚洲转型的发展经验主要表现在三点。第一，结构转型是关键驱动力。制造业作为增长引擎，提高了生产力，促进经济增长、技术进步和充分就业。技术变革和经济发展也推动了社会的转型。第二，产业政策是结构转型和经济增长的载体。发展路径具有多样性，积极的产业政策、发展型国家构建以及有效的政策学习和实用主义，也能形成后发优势，实现经济发展。第三，绿色经济发展。能源、基础设施的绿色转型，以及技术经济、政治、社会等要素的范式转变，都是绿色经济发展的重要因素。最后，Arkebe博士强调，必须超越欧洲中心论，从非洲自身

多元性和特殊性的内部视角来分析全球南方的发展。经济发展取决于一个国家及其公民为此而迸发的能力和决心，即使他们是后来者，也同样可以实现发展。

在随后的提问和交流环节，在场的教授、专业人士和 NCPA 管理经济学硕士项目的学生积极发问，Arkebe 博士也一一给出自己的观点和见解。如刘宏教授在最后总结时所说，公开讲座是一次难得的学习机会，Arkebe 博士为我们认识非洲打开了很好的窗口，他也鼓励同学们有机会了解非洲经济发展的机遇，探索非洲大地以及中非合作的无限可能。

南洋公共管理研究生院杰出学者系列演讲是 2017 年 10 月为庆祝学院 25 周年而设立，应邀演讲人均均为公共部门和私人机构的杰出领导者，在各自领域极具国际声望。之前四位演讲嘉宾分别为世界银行前副行长、著名经济学家林毅夫教授、美国公共管理学会会长、美国联邦人事局前局长 Janice Lachance 女士、南洋理工大学校长苏布拉·苏雷什教授以及新加坡人力部前部长林瑞生先生。系列讲座的内容涉及全球化、公共管理和社会治理等主题，内容广泛且深入。

今年，南洋公共管理研究生院迎来发展 30 周年院庆。作为院庆系列活动之一，本次讲座吸引了 200 多位参与者。这也是学院疫情以后举办的首场大规模实体活动。院庆的重头戏将是 11 月 25 日-26 日举行的[连氏发展论坛](#)，以及 25 日晚上举办的双庆晚宴。敬请关注学院公众号，带您了解更多南洋公共管理研究生院的系列院庆活动。